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Przed Toba test, ktory sktada si¢ z zadan roznego typu. Udzielaj odpowiedzi
w miejscach do tego przeznaczonych. Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi,

by Komisja bez przeszkéd mogta oceni¢ zawarte w nich informacje. Pracuj bardzo spokojnie

i uwaznie. Na rozwigzanie wszystkich zadan przeznacza si¢ 90 minut.

Zadanie 1.

Powodzenia!

Nazwij umieszczone w tabeli procesy oraz uzupelnij ich przebieg. Napisz, ktére z tych

procesow zachodza u lisa, wpisujac TAK lub NIE.

Przebieg procesu

Nazwa
procesu

Czy
zachodzi
u lisa?
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|+ tlen
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Zadanie 2.

Potacz cechy budowy roslin z opisami ich przystosowan do zycia w srodowisku lgdowym.

1. powstanie aparatéw szparkowych A. duza powierzchnia asymilacyjna

2. wyksztalcenie tkanek przewodzacych B. ochrona tkanek wewnatrz organizmu

3. wytworzenie licznych lisci C. wymiana gazowa

4. wytworzenie tkanki okrywajacej D. transport wody oraz produktow fotosyntezy
1. 20 3o 4.




Zadanie 3.

Rozpoznaj na rysunkach tkanki budujace organy roslinne i okres$l, w jakich organach

ro$linnych wystepuja.
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Zadanie 4.

Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ intensywnosci fotosyntezy od temperatury.

intenisywnos¢ fotosyntezy

o
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Przeanalizuj powyzszy wykres i ocen prawdziwos¢ kazdego zadania. Wybierz P (prawda),
jesli odpowiedz jest poprawna, lub F (falsz), — jesli jest nieprawidtowa. Postaw znak X

w miejscu do tego przeznaczonym.

Intensywnos¢ fotosyntezy  rosnie wprost  proporcjonalnie

PO FO
do temperatury.
Temperatura jest czynnikiem, ktéry ma wplyw na intensywno$¢ | p FO
przebiegu fotosyntezy.
Im wyzsza temperatura, tym intensywno$¢ fotosyntezy wzrasta. PO FO




Zadanie 5.
Podaj jedna ceche lipy szerokolistnej charakterystyczna dla wszystkich

A. roslin zielonych —

Zadanie 6.

W kazdym zestawie organizmow podkresl ten z nich, ktory nie pasuje do pozostatych. Wybor
krotko uzasadnij.

A. mak polny, fiotek wonny, rumianek pospolity, réza dzika

Zadanie 7.

Cialo tasiemca nieuzbrojonego jest ptaskie i diugie. Sktada si¢ z glowki z przyssawkami,
szyjki oraz wielu czlonéw. W kazdym czlonie znajduja si¢ meskie i zenskie narzady
rozrodcze. Najstarsze czlony moga zawiera¢ do 100 tys. jaj. Dorosly tasiemiec zyje
I rozmnaza si¢ ptciowo w jelicie cienkim czlowieka, a zywicielem jego larw jest bydto.

Na podstawie tekstu ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe. Znak X postaw w miejscu do tego przeznaczonym.

Tasiemiec nieuzbrojony jest gatunkiem rozdzielnoptciowym. | PCI/FO
Zywicielem ostatecznym tasiemca nieuzbrojonego jest bydto. | POJ/FO
Cykl rozwojowy tego organizmu jest ztozony. PO/FO

Zadanie 8.
Wsrod wymienionych cech zaznacz trzy, ktore sa charakterystyczne dla wszystkich
kregowcow. Znak X postaw w miejscu do tego przeznaczonym.

A Orozwoj prosty B Odwuboczna symetria ciata
C [obecnos¢ wewnetrznego szkieletu D Ooddychanie za pomoca pluc

E Opokrycie ciata wielowarstwowg skorg F statocieplnos¢

G Uobecnos¢ gruczotéw mlecznych H [jajorodnos¢



Zadanie 9.
Przeanalizuj tekst, a nastgpnie wykonaj polecenia.

Poddano badaniu udomowione koty krotkowtose i dlugowtose. Przez dwa tygodnie codziennie
rano mierzono im temperature i notowano wyniki.

1. Wskaz poprawne dokonczenie zdania. Przedstawiony w tek$cie typ metody badan jest
A. eksperymentem.
B. obserwacja.
2. Wskaz prawidtowo sformutowany problem badawczy do wykonanego badania.
A. Wplyw dlugosci siersci na temperaturg ciata kotow.
B. Temperatura ciata kotoéw nie zalezy od dtugosci siersci.
C. Czy temperatura ciata kotow si¢ zmienia?
D. Temperatura ciata kotéw zalezy od dtugosci siersci.
Zadanie 10.

A Rozpoznaj I podpisz nazwy tkanek zwierzecych.

‘ﬂw ‘\\ ﬁ&

B. Wymien nazwy dwoch narzadow czlowieka, ktore sg zbudowane z tkanki oznaczonej
NUMETEM L. o

C. Nazwij struktury 1., 2. budujace komorki tkanki przedstawionej na rysunku 6.



Zadanie 11.
Rysunki A, B, C przedstawiajg trzy rozne rodzaje kregow w kregostupie cztowieka.
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Podaj nazwy odcinkow kregostupa, do ktorych nalezy kazdy z kregdéw i1 napisz, ktora cecha
budowy umozliwita Ci jego identyfikacjg.

Zadanie 12.
Schemat przedstawia budowg jelita cienkiego czlowieka. Wykorzystujac ilustracje, wyjasnij
krotko zwigzek budowy z funkcja tego odcinka uktadu pokarmowego.

kosmki ———
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Zadanie 13.

Przeprowadzono dwuetapowe do$wiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na schemacie.
Nazwij odczynnik X, ktory powinien zosta¢ uzyty w celu sprawdzenia, czy badana probka nie
zawiera juz skrobi.

Etap | Etap 11

O+ eovzymm cnwarty w Slime odezynmk X

| probla uzyvskana po 1 elapie l
skrobia - doswiadeczenia
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Zadanie 14.
Na schemacie przedstawiono zmiany zachodzace wewnatrz oka podczas ogladania
przedmiotéw umieszczonych w réznej od niego odleglosci.

Zadanie 15.

Grupy krwi cztowieka (A, B, AB i 0) uwarunkowane sa wystepowaniem w populacji ludzkiej
trzech alleli oznaczonych jako: 14, IB, i. Rodzice dziecka maja grupe krwi B.

A. Okresl wszystkie mozliwe genotypy tych rodzicow, postugujac si¢ podanymi symbolami.

GenotypY 0JCa ...uvevveieieie e
Genotypy matki ...........oooiiiiiiiii

B. Przedstaw przypadek, kiedy dziecko tych rodzicow bedzie miato grupe krwi inng niz
rodzice. Zapisz odpowiednig krzyzowke.

Krzyzowka

Genotyp dziecka ...........ooviiiiii
Fenotyp dziecka ...........cooviiiiiiii e,


https://biologhelp.com/sites/default/files/maturalne/2012-06-pp-25.png

Zadanie 16.
Wymiana gazowa zachodzi dzigki wspotpracy uktadu oddechowego z krwiono$nym. Funkcje
posrednika w tym procesie pelni krew, ktora transportuje gazy oddechowe.
Wpisz nazw¢ gazu oznaczonego na schemacie literg ,, X’ oraz

nazwe elementu morfotycznego krwi, ktory transportuje ten gaz.

Element morfotyczny krwi -

Zadanie 17.
Znakiem X zaznacz cztery pytania, na ktore odpowiada ekologia.

01Od czego zalezy budowa organizmow?

[Dlaczego jedne gatunki wystepuja razem, a inne nie toleruja swojego sasiedztwa?
[ONa czym polega przebieg procesu fotosyntezy?

LCzym zywi si¢ puchacz zwyczajny?

Do jakiego kopalnego gatunku dinozaura naleza znalezione szczatki?

[LDlaczego jedne gatunki majg matg liczebnos¢, a inne sg bardzo liczne?

OOW jaki sposob organizmy bronig si¢ przed drapieznikami?

r & m m o o W >

LCzy jaszczurka jest kregowcem?

Zadanie 18.
Zaznacz schemat, ktory prawidtowo opisuje strukturg ekosystemu i uwzglednia rzeczywiste
powigzania pomig¢dzy jego elementami.
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Zadanie 19.
Schemat przedstawia sie¢ zalezno$ci pokarmowych miedzy organizmami w biocenozie.

MYSZOtOW YASICA
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BURAKI, KAPUSTA, MARCHEW

Podaj nazwy trzech oddzialywan miedzygatunkowych, ktére mozna tu znalez¢. Kazde
oddziatywanie poprzyj przyktadem organizmdéw wystepujacych w tej sieci.

Zadanie 20.
Podaj nazwy rodzajowe drzew, ktorych liscie przedstawiono na rysunkach.




Zadanie 21.
Korzystajac z mapy, uzupelnij tabele.

Nazwa parku narodowego Numer na mapie
Drawienski Park Narodowy
1
Tatrzanski Park Narodowy
5
Kampinoski Park Narodowy
5
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